

## **ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА. РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ**

**для внеурочного занятия**

**для обучающихся учреждений СПО по теме: «Путь зерна»**

**Цель занятия:** познакомить обучающихся с формированием и развитием агропромышленного комплекса Липецкой области, выполняющим важнейшую миссию в экономике области.

**Продолжительность:** 10 минут.

**Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:**

Формирование знаний обучающихся о сельском хозяйстве Липецкой области, как отрасли, объединяющей в себе традиции и современные технологии.

**Комплект материалов:**

- информационная карточка;
- презентация.

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО. ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Липецкая область была образована 6 января 1954 года за счет разукрупнения Воронежской, Курской, Орловской, Тамбовской и Рязанской областей с центром в городе Липецке. Территория области составила 24,1 кв. км.

Изначально область представляла собой аграрную территорию, на которой планировалось в перспективе создание и промышленного производства со строительством Новолипецкого металлургического комбината, превращение ее в развитой индустриально-аграрный район Черноземного Центра.

В настоящее время традиционные направления развития сельского хозяйства Липецкой области - производство зерновых культур, сахарной свёклы, разведение крупного рогатого скота, свиноводство, птицеводство. Благоприятные климатические условия, наличие чернозёмов, способствуют развитию растениеводства. Площадь сельхозугодий занимает свыше 1,8 млн га, из них пашня — более 80 %. 22,3 тыс. га земли отведено под плодовые сады, где в основном выращивают яблоны, груши, сливы. В области насчитывается около 300 сельскохозяйственных предприятий, основными направлениями которых являются: производство зерновых, сахарной свеклы, картофеля, разведение крупного рогатого скота, свиноводство, птицеводство. Объём валовой продукции сельского хозяйства в 2010 году составил около 35,3 млрд рублей. В области и за её пределами пользуется спросом продукция акционерных обществ «Экспериментально-консервный завод «Лебедянский», «Липецкхлебмакаронпром», «Данковский мясокомбинат», «Липецкий хладокомбинат» и ряда других.

Среднегодовая численность занятого в агропромышленном комплексе населения превышает 59 тыс. человек.

Липецкую область можно охарактеризовать как регион, где, помимо зерна, активно производят технические культуры. Область заняла 4-ое место по выращиванию сахарной свеклы (10,4% от общего сбора в РФ), 5-ое место по выращиванию семян озимого и ярового рапса (6,6%), 10-ое место по производству соевых бобов (1,9%) и семян горчицы (2,4%), 11-ое место по сборам семян подсолнечника (3,8%).

Регион находится на 8-ом месте по выращиванию озимого и ярового ячменя (4,3% от общероссийского производства), на 9-ом месте по производству кукурузы на зерно (4,6%) и гречихи (1,9%). Область вошла в двадцатку крупнейших регионов-производителей фасоли, картофеля промышленного выращивания и овощей защищенного грунта.

Сельское хозяйство Липецкой области обеспечивает 2,8% всей произведенной в стране свинины и 3,0% - мяса птицы. По производству свинины в РФ Липецкая область находится на 6-м месте среди регионов РФ, по производству мяса птицы - на 11-м.

## **Регион продолжает наращивать объемы производства продуктов питания.**

В этом году выросло производство переработанного картофеля, мясосодержащих консервов, замороженных фруктов и ягод, сахара, дрожжей. По выпуску этих продуктов Липецкая область входит в топ-3 производителей в стране.

Положительная динамика наблюдается и в производстве детского питания. По этому направлению регион уже много лет удерживает лидирующие позиции в России. В этом году липецкие предприятия выпустили молочной продукции для детей больше, чем в предыдущем. Также увеличилось производство мясной продукции, переработки фруктов и овощей для детского питания, детской воды и напитков.

Липецкие маслоэкстракционные заводы продолжают наращивать выпуск растительных масел. Кроме того, в регионе выросло производство круп.

Липецкая область — новатор по многим направлениям. Инновации по технологиям в растениеводстве применяются в первую очередь здесь.

Область является абсолютным лидером среди субъектов России по валовому сбору овощей в защищенном грунте, включая самый высокий сезон, при том что еще семь лет по объемам тепличного производства назад она не входила даже в десятку. Сейчас в регионе работают четыре больших комплекса, три из которых можно назвать одними из крупнейших в России.

В прошлом году, собрав 72 тыс. т плодов и ягод в организованном секторе производства), Липецкая область вошла в тройку регионов — лидеров по данному виду продукции.

Важным фактором развития региона в данном направлении является наличие учебных заведений среднего и высшего профессионального образования как в Липецкой области, так и в соседних регионах, обеспечивающих подготовку специалистов для сельского хозяйства и пищевой промышленности.